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安徽省桐城市嬉子湖中心学校九年级《16.3电阻》集体备课教学设计
第    周第     课时                                                     

主备人：  汪陈秀   [image: image1.png]


            审核人：                        审批人：             

学  科：   物理                班  级：  902                  上课时间：          
	课    题
	16.3电阻
	授课人
	

	课    型
	新授
	班班通使用
	

	教学目标

（知识与能力；过程与方法；情感态度与价值观）


	１．知识与技能
（1）.知道什么是电阻，理解电阻是导体本身的一种属性。
（2）.知道电阻的单位及其换算。
（3）.理解电阻的大[image: image2.png]


小与导体的材料、长度、横截面积有关。 
２.过程与方法
在探究决定电阻大小因素的过程中，体会用控制变量法研究物理问题。
３.情感态度与价值观
激发学生对电阻与那些因素有关产生兴趣，积极动手进行实验或观察实验

	教材分析
	重  点
	电阻概念的建立；影响电阻大小的因素

	
	难  点
	电阻概念的建立；影响电阻大小的因素

	教 学 方 法
	

	教 具 准 备
	电池、灯泡、开关、铜丝、导线

	学 法 指 导
	

	教学过程

	导入[image: image3.png]



	用电池、灯泡、开关、铜丝、导线组成一个简单电路，闭合开关，观察灯泡亮度；把铜丝换成相同粗细和长短的铅笔芯，再次观察灯泡的亮度，发现灯泡变暗了。
为什么电压一样，这个灯泡却变暗了呢？看来同样粗细和长短的铜丝和铅笔芯，它们的导电能力却不同，今天我们就来研究一下这个问题。

	新

授
	一、课前预习：
（请你先阅读课本63页至64页的相关内容，自主学习完成下列题目，然后小组内交流，把不能解决的疑问提出来，看哪个小组做得又快又好）
1.电阻表示             [image: image4.png]


                 的大小。导体的电阻越大，表示导体对电流的阻碍作用越     。电阻是导体本身的一种      ，不同的导体，电阻一般       。
2.电阻用字母      表示，电阻的国际单位是          ，简称     ，符号是     ，比较大的单位还有        、        ，符号分别为      、       ，它们的换算关系是                                   [image: image5.png]


                。
3.电阻器简称       ，在电路中的符号是         。
二、课内探究
通[image: image6.png]


过预习，我们知道电阻是导体对电流的阻碍作用，并且有大小之分，那么电阻的大小与什么因素有关呢?让我们来一起探究。
<一>、实验探究，合作交流
阅读64页演示实验，利用桌上的器材完成实验，完成下列问题
(1)如图16.3-3把铜丝和镍铬合金[image: image7.png]


丝分别与小灯泡串联接入电路，闭合开关，观察电路中小灯泡的亮度。你观察到接入      时小灯泡较亮，接入时较暗。说明      的电阻大。也就是电阻大小与      有关。
(2)给上图中电路接入两根镍镉合金丝，使它们的粗细相同、长度不同，重复实验（1），观察电路中小灯泡的亮度。你观察到接入      时小灯泡较亮，接入时较暗。说明      的电阻大。也就是电阻大小与      有关。
(3) 给上图中电路接入两根镍镉合金丝, 使它们的长度相同、粗细不同，重复实验（1），观察电路中小灯泡的亮度。你观察到接入      时小灯泡较亮，接入时较暗。说明的电阻大。也就是电阻大小与      有关。
通过以上实验，我们猜想电阻大小可能与                  有关。
小组内交流，设计实验步骤，完成电阻大小与横截面积的关系。
探究问题：导体电阻的大小与横截面积的关系。
设计实验：
1.你选择的器材有：                                                       。
2.在实验中通过什么现象判断导体电阻的大小？
3.实验步骤：（1）根据要求设计电路图
（2）根据电路图连接实物图
（3）闭合开关，进行实验
进行实验并收集证据：（各小组根据所设计的实验方案进行实验探究，并做好记录。）
分析论证：（认真分析实验现象，你能得出什么结论？）
结论：              [image: image8.png]


                                                  。
决定导体电阻大小的因素是                          [image: image9.png]


                     。
评估：（请对自己的探究活动进行回顾、分析）
1．实验中有没有设计不合理的地方？操作中有没有失误？测量数据和所得的结论是不是可靠？征求其他同学的意见。
2．在实验中用到了哪些研究方法？                                     。
<二>、整理反思，归纳梳理
(学习要求：请同学们根据以下内容，回顾今天所学的知识。时间3—5min）
1.你学到了哪[image: image10.png]


些知识？
2.你经历的实验过程是怎样的？
3.你掌握了哪种学习方法？
4.你还有哪些疑问？
阅读教材科学世界中半导体、超导体材料，什么是半导体？什么是超导体？它们各有什么用处？
<三>、当堂达标，反馈提升
1.下列关于电阻的说法中正确的是（     ）
A.导体中不通电流时，不可能对电流有阻碍作用，此时导体没有电阻
B.导体中通过的电流越大，导体的电阻越小
C.某导体两端电压增大时，导体的电阻不变
D.某导体两端电压减小时，导体的电阻增大 

2．如图所示，用导线把电池、小灯泡和一段粗细均匀的电阻丝连接起来。当金属夹从电阻丝上的某点沿电阻丝向右移动的过程中，小灯泡亮度逐渐变暗，这表明导体电阻的大小跟导体的          有关。
3.将一根镍铬合金丝均匀拉长接入电路，其电阻将      ，若[image: image11.png]


将这根镍铬合金丝对折后接入电路，其电阻将        。（填“增大”“减小”或“不变”）
4.有一段裸导线，下列哪一种方法可以减小它的电阻（    ）
A.把导线对折合在一起
B.减小通过导线的电流
C.增大导线两端的电压
D.把导线拉长一些
三、课后提升
1.在做“决定电阻大小的因素”的实验时，需要在电压相同的条件下，比较通过不同导线的电流，发现决定电阻大小的因素，下表是几种实验用的导线的参数。
 
导线代号
A
B
C
D
E
F
G
长度/m
1.0
0.5
1.5
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1.0
1.2
1.5
0.5
横截面积/mm2
3.2
0.8
1.[image: image13.png]


2
0.8
1.2
1.2
1.2
材料
锰铜
钨
镍铬
锰铜
钨
锰铜
镍铬
 
⑴为了研究电阻与导体的材料有关，应在上表中选用导线      和导线      。
⑵为了研究电阻与导线的长度有关，应在上表中选用导线      和导线      。
⑶为了研究电阻和导体的横截面积有关，应在上表中选用导线      和导线      。
⑷上述研究方法在物理学里叫做             法。
2.观察用久[image: image14.png]


的灯泡和同种型号的新灯泡哪个更亮，为什么？


	板书设计
	16.3电阻
1、导体对电流的阻碍作用叫电阻，用字母R表示，单位是欧姆，简称欧，符号是Ω，常用单位有：kΩ、MΩ,
1 kΩ=1000 Ω，1 MΩ=1000000 Ω
电路图中元件符号
2、影响电阻大小的因素：a、材料；b、长度；c、横截面积；d、温度。
电阻是导体本身的一种性质，与电流、电压无关。


	作业布置
	

	教学反思
	本节课我努力做到学生探究性学习、教师问题式教学、师生合作化课堂。无论是在概念的建立，还是在分组[image: image15.png]


实验中，都通过各种手段向学生提供了多条解决问题的途径。这样设计的目的是使课堂自始至终贯穿一种多向探索、勇于创新的积极氛围，着眼于学生创新意识和创新能力的培养，使不同水平的学生都在原有基础上得到良好的发展。 
当然，本节课也有不足之处，例如我没有考虑到各个层次学生的素质，以至于有一组探究电阻和横截面积关系时没有顺利得出结论，经过我课堂指导，最终达到了要求。另外，有一个小组回答问题不积极主动，课上我没有有意识的找简单的问题点名提问，没有照顾到所有的学生，以后讲课时候要注意个体差异，尽可能调动所有的学生，让每一个学生都参与到课堂活动中来。
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

